

# 鄭國漢 簡介



鄭國漢教授為經濟學者，曾任香港嶺南大學校長十年（2013—2023年），在那之前他在香港科技大學服務二十一年（1992—2013年），其中最後六年多出任商學院署理院長及院長。

鄭教授出生於廣東省汕頭市潮南區（當時為潮陽縣）隴田鎮沙隴鄉東波村，於1961年跟隨母親及大妹移居香港，與父親團聚。他畢業於（位處黃大仙區的）聖公會基德小學、拔萃男書院、香港中文大學聯合書院。鄭教授於1975年獲得香港中文大學經濟學社會科學學士（一級榮譽），後到美國柏克萊加州大學（University of California-Berkeley）深造，獲取經濟學碩士（1977年）及哲學博士（1980年）學位。於柏克萊畢業後，鄭教授受聘於佛羅里達大學（University of Florida），直至1992年秋季加入香港科技大學，共十二年。

作為香港科技大學創校成員之一，鄭教授歷任商學院經濟系教授、講座教授、哲學博士課程主任、工商管理碩士課程主任、系主任、副院長、署理院長及院長等學術及行政職位。在擔任商學院署理院長及院長期間，商學院與美國西北大學凱洛格管理學院（Kellogg School of Management）合辦的行政人員工商管理碩士（EMBA）課程，連續五年被英國《金融時報》選為全球最佳行政人員工商管理碩士課程，其間只有一年（2008年）排行全球第二。此外，商學院的全日制工商管理碩士（MBA）課程於2010至2013年亦連續四年被《金融時報》評為全球前十名的工商管理碩士課程。

在鄭教授擔任嶺大校長期間，大學除了總體研究成果取得長足進步之外，也建立成為亞洲位列前茅的博雅大學，備受地區和全球博雅大學界尊敬。嶺大對於教育質量的追求，鍥而不捨。在香港大學界，嶺大學生對其教育質量相對更加滿意。此外，在以聯合國可持續發展目標為基礎的泰晤士高等教育大學影響力排名（THE Impact Rankings）中，嶺大在「優質教育」目標一項連續四年（2020—2023年）獲得全球前三位的排名，印證其為亞洲首屈一指博雅大學的地位。

鄭教授的研究領域包括應用博弈論、市場結構分析、科技創新與模仿、國際貿易、外商在華直接投資、中國對外直接投資及貨幣危機等。鄭教授曾於多家國際著名的經濟學術期刊發表論文，並曾擔任 *Journal of International Economics*

(中譯《國際經濟學報》)及 *Pacific Economic Review* (中譯《太平洋經濟評論》) 副編輯。此外，鄭教授也曾在其他國際學術期刊擔任客座編輯和編輯委員會委員。

鄭教授熱心服務社會，曾擔任海內外多間地區性或全球性機構的顧問。

在香港，鄭教授承擔二十多個政府部門、法定機構和其他公共機構的諮詢和決策工作，其中比較重要的包括香港政府財政司「經濟諮詢委員會」、「證券及期貨事務監察委員會」非執行董事，證監會投資者教育中心主席，香港特別行政區「經濟發展委員會」、「競爭事務委員會」、「行政會議成員、立法會議員及政治委任制度官員薪津獨立委員會」、「策略發展委員會管治及政治發展委員會」、「廣播事務管理局」、「臨時最低工資委員會」、「策略性污水排放計劃檢討國際專家小組」及「人力發展委員會」成員。

基於其在香港的公共服務，鄭教授自 2007 年起被香港特區政府委任為太平紳士，也在 2016 年授勳典禮中獲得特區政府頒發的銅紫荊星章。



# 序 一

雷鼎鳴\*

香港科技大學經濟系前系主任

我喜歡閱讀自傳及口述歷史。一個天涯路客走到一個地方，若能如實地把所見所聞記敘下來，能印證並豐富當地的歷史。倘若這名路客善於用自己的眼睛敏銳地觀察世界，那麼他的回憶更會有巨大的價值。十九世紀初法國思想家與外交家托克維爾（Alexis de Tocqueville）跑到美國考察了十個月，寫下了記述與分析並重的經典名著《民主在美國》，便是典範。

鄭國漢校長的口述自傳蘊藏了大量資訊與智慧。我認識國漢兄剛好四十年，算是老朋友了，交流也不少。但回想起來，大家談的多是經濟學或校內事務，較少涉及個人的過去。看了這本口述自傳，我才得知原來他也是童年在徙置區

---

\* 澳門科技大學發展經濟學研究所所長、講座教授；香港科技大學經濟系前系主任、商學院前副院長、榮譽大學院士。

靠艱苦奮鬥成長起來的學者。

近十餘年香港政治環境丕變，朋友當中，常有互相比拼誰人童年時的家庭更窮。這種「鬥窮」有點搞笑，但它卻體現出不懼起點低，只要能奮發向上便值得驕傲的獅子山精神，比起那些要靠父母蔭庇才能財大氣粗之輩，更值得尊敬。

國漢兄的歷史又何止是勵志故事！他是優秀的學者及時事評論人，對經濟學有原創性貢獻。不要忘記，他也是傑出的大學管理人員。香港科技大學的商學院從初生嬰兒迅速成長為世界知名的商學重鎮，有些課程還長期站在世界頂峰，這都離不開陳玉樹、陳家強與鄭國漢三位前院長的理念與管理策略。我時有被人問及科大商學院成功的秘訣，但我素來不善行政管理，對科大的成功之道只是一知半解，唯有支吾以對。國漢兄是當事人，肯在本書中現身說法，對大學管理感興趣的讀者當能找到其中妙處。

國漢兄 2013 年離開科大到嶺南大學任職校長，看似突然，但也許冥冥中有其因緣。早在十多年前，陳玉樹、陳家強、鄭國漢、譚嘉恩、陳家樂幾位科大商學院歷任院長便常在位於中環的嶺南會所「密敘」，討論學界大事，不知為何，我也能敬陪末座，得益匪淺。國漢兄在玉樹兄健康出現問題後慨然答允到嶺大接過火炬，其心路歷程也許並非無跡可尋。

在嶺大的鄭國漢，除了制訂學術標準及發展大學的策略外，尚要直接應付極端分子激進政治入侵校園所帶來的威脅，朋友都不禁要為他處於風口浪尖而捏一把汗。要化解這種挑戰，需要很高的道行，讀者看此書，不但可領會到鄭國漢校長的智慧，亦可對前幾年黑暴分子在校園肆虐的歷史多了一份珍貴的第一手資料。

是為序。

